
20
3  우리 국토의 인문 환경

단원 정리하기

우리나라 인구 구성의 특징 우리나라 인구 분포의 특징

	 �과거에는 농사짓기 좋은 남서쪽의 평야 지역에 

인구가 많았다.

	 �오늘날에는 산업이 발달한 수도권과 대도시에 

인구가 밀집한다.

	 �유소년층 인구는 수도권과 대도시에, 노년층 인

구는 촌락 지역에 많이 분포한다.

저출산으로 유소년층 

인구가 줄어들고 있다.

인구의 고령화로 노년층 

인구가 늘어나고 있다.

우리나라의 산업 발달 모습

	 �수도권과 남동쪽 해안가에 공업이 많이 발달했다.

	 �주요 공업 지역의 위치와 사람들이 많이 사는 곳

의 위치가 비슷하게 나타난다.

	 �지역마다 가진 자연환경과 인문 환경의 차이에 

따라 산업의 발달 모습도 다르다.

서울 부산 동해

교통의 발달과 생활 모습의 변화

넓어지는 생활권

운송 시간과 비용 절약

줄어드는 이동 시간

활발해지는 지역 교류

우리나라 도시 발달의 특징

	 �1960~1970년대 : 사람들이 일자리를 찾아 촌락에서 도시로 이동하면서 대도시와 남동 해안 지역의 도시들이 

크게 성장했다.

	 ��1980년대 이후 : 신도시를 건설하거나 공공 기관 등을 지방으로 옮겨 인구를 분산하려고 노력하고 있다.

인문 환경의 변화에 따라 달라진 국토 모습

인구가 많은 지역에 

교통망이 발달한다.

물자의 신속한 이동으

로 산업이 성장한다.

산업의 성장으로 도

시가 많아진다.

일자리가 많아지면 

인구도 많아진다.



도시에서 주로 나타나는 문제점을 <보기>에서 모두 골라 기호를 쓰세요.� ( ) 

㉠ 교통 혼잡	 ㉡ 일손 부족

㉢ 환경 오염	 ㉣ 의료 시설 부족

03

위와 같이 나라나 특정 지역의 연령별, 남녀별 인구를 나타낸 그래프를 무엇이라고 하는지 쓰세요.	 

( )
01

[01~ 02]   다음 그래프를 보고 물음에 답하세요.
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(통계청,  각 연도)

위 그래프에 관한 대화에서 ㉠~㉢에 들어갈 말을 낱말 카드에서 골라 쓰세요.02

두 시기의 그래프를 비교하면 우리나라는 65세 이상의 

㉠  인구 비율이 점점 늘어나고, 

㉡  인구 비율은 줄어드는구나!

그렇네! 

2017년의 우리나라 인구 구조는 

㉢ 의 영향을 받은 모습이야.

노년층 저출산과 고령화유소년층

다음 글을 읽고 ㉠에 들어갈 내용을 쓰세요.

우리나라의 수도인 서울은 다양한 산업이 발달했다. 그 까닭은 수도권에 인구가 밀집하여 

㉠  다양한 산업이 발달하기 좋기 때문이다.

04



다음은 우리나라 지역별 다양한 산업 발달 모습을 정리한 것입니다. ㉠~㉢에 들어갈 말을 쓰세요.05
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다음은 우리나라 교통 발달의 모습에 관한 대화입니다. ㉠, ㉡에 들어갈 말을 쓰세요.06

사람들이 느끼는 국토의 

크기는 작아지고 생활권은 

㉡ .

우리나라의 

교통은 어떻게 

발달하였을까?

교통의 발달로 

사람들의 모습은 

어떻게 달라졌을까?

과거에는 주로 ㉠ 

이 발달하였고

오늘날에는 고속 국도가 발달했어.

대전에는 연구소와 대학교가 

서로 협력하고 연구하여 

㉠ 이

발달했어요.

제주도에는 다른 지역에는 없는

독특한 자연환경이 있어서 

㉢ 이

발달했어요.

대구에는 인구가 많아 

노동력이 풍부하여 

㉡ 이

성장했어요.



우리나라의 균형 발전을 위한 해결 방안을 쓰세요.

 �대도시 주변에 신도시를 건설해서 많은 인구와 기능을 분산한다.

07

다음은 도시, 인구, 산업, 교통의 관계를 나타낸 것입니다. 이를 보고 도시, 인구, 산업, 교통이 어떤 

관계인지 제시된 단어를 활용하여 쓰세요.

08

교통망의 발달

풍부한 일자리

다양한 산업의 성장

많아지는 도시

교통망   |   물자의 이동   |   일자리



20
3  우리 국토의 인문 환경

단원 정리하기

	 우리나라 인구 구성의 특징 	 우리나라 인구 분포의 특징

	 �과거에는 농사짓기 좋은 남서쪽의 평야 지역에 

인구가 많았다.

	 �오늘날에는 산업이 발달한 수도권과 대도시에 

인구가 밀집한다.

	 �유소년층 인구는 수도권과 대도시에, 노년층 인

구는 촌락 지역에 많이 분포한다.

저출산으로 유소년층 

인구가 줄어들고 있다.

인구의 고령화로 노년층 

인구가 늘어나고 있다.

	 우리나라의 산업 발달 모습

	 �수도권과 남동쪽 해안가에 공업이 많이 발달했다.

	 �주요 공업 지역의 위치와 사람들이 많이 사는 곳

의 위치가 비슷하게 나타난다.

	 �지역마다 가진 자연환경과 인문 환경의 차이에 

따라 산업의 발달 모습도 다르다.

서울 부산 동해

	 교통의 발달과 생활 모습의 변화

넓어지는 생활권

운송 시간과 비용 절약

줄어드는 이동 시간

활발해지는 지역 교류

	 우리나라 도시 발달의 특징

	 �1960~1970년대 : 사람들이 일자리를 찾아 촌락에서 도시로 이동하면서 대도시와 남동 해안 지역의 도시들이 

크게 성장했다.

	 ��1980년대 이후 : 신도시를 건설하거나 공공 기관 등을 지방으로 옮겨 인구를 분산하려고 노력하고 있다.

	 인문 환경의 변화에 따라 달라진 국토 모습

인구가 많은 지역에 

교통망이 발달한다.

물자의 신속한 이동으

로 산업이 성장한다.

산업의 성장으로 도

시가 많아진다.

일자리가 많아지면 

인구도 많아진다.
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도시에서 주로 나타나는 문제점을 <보기>에서 모두 골라 기호를 쓰세요.� ( ㉠, ㉢ ) 

㉠ 교통 혼잡	 ㉡ 일손 부족

㉢ 환경 오염	 ㉣ 의료 시설 부족

03

위와 같이 나라나 특정 지역의 연령별, 남녀별 인구를 나타낸 그래프를 무엇이라고 하는지 쓰세요.	 

� ( 인구 피라미드 )
01

[01~ 02]   다음 그래프를 보고 물음에 답하세요.

0~4
5~9

10~14
15~19
20~24
25~29
30~34
35~39
40~44

55~59
60~64
65~69
70~74
75~79

80세�이상
연령(세)

10 105 50 0

45~49
50~54

유소년층
(14세�이하)

청장년층
(15~64세)

노년층
(65세�이상)

(%)

1960년

0~4
5~9

10~14
15~19
20~24
25~29
30~34
35~39
40~44

55~59
60~64
65~69
70~74
75~79

80세�이상
연령(세)

남 여 남 여

10 105 50 0

45~49
50~54

(%)

2017년

(통계청,  각 연도)

위 그래프에 관한 대화에서 ㉠~㉢에 들어갈 말을 낱말 카드에서 골라 쓰세요.02

두 시기의 그래프를 비교하면 우리나라는 65세 이상의 

㉠ 노년층  인구 비율이 점점 늘어나고, 

㉡ 유소년층  인구 비율은 줄어드는구나!

그렇네! 

2017년의 우리나라 인구 구조는 

㉢ 저출산과 고령화 의 영향을 받은 모습이야.

노년층 저출산과 고령화유소년층

다음 글을 읽고 ㉠에 들어갈 내용을 쓰세요.

우리나라의 수도인 서울은 다양한 산업이 발달했다. 그 까닭은 수도권에 인구가 밀집하여 

㉠ 소비 시장이 넓어  다양한 산업이 발달하기 좋기 때문이다.

04
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 바른 답 확인하기 22 쪽 

다음은 우리나라 지역별 다양한 산업 발달 모습을 정리한 것입니다. ㉠~㉢에 들어갈 말을 쓰세요.05
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다음은 우리나라 교통 발달의 모습에 관한 대화입니다. ㉠, ㉡에 들어갈 말을 쓰세요.06

사람들이 느끼는 국토의 

크기는 작아지고 생활권은 

㉡ 넓어졌어 .

우리나라의 

교통은 어떻게 

발달하였을까?

교통의 발달로 

사람들의 모습은 

어떻게 달라졌을까?

과거에는 주로 ㉠ 철도 교통과   

해상 교통 이 발달하였고 

오늘날에는 고속 국도가 발달했어.

대전에는 연구소와 대학교가 

서로 협력하고 연구하여 

㉠ 첨단 산업 이

발달했어요.

제주도에는 다른 지역에는 없는

독특한 자연환경이 있어서 

㉢ 관광 산업 이

발달했어요.

대구에는 인구가 많아 

노동력이 풍부하여 

㉡ 섬유와 패션 산업 이

성장했어요.
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우리나라의 균형 발전을 위한 해결 방안을 쓰세요.

 � 대도시 주변에 신도시를 건설해서 많은 인구와 기능을 분산한다.

 �   다른 지역의 교통이나 환경을 개선한다.

 � 공공 기관, 연구소, 기업을 지방으로 이전한다.

07

 바른 답 확인하기 22 쪽 

정답 확인

다음은 도시, 인구, 산업, 교통의 관계를 나타낸 것입니다. 이를 보고 도시, 인구, 산업, 교통이 어떤 

관계인지 제시된 단어를 활용하여 쓰세요.

08

교통망의 발달

풍부한 일자리

다양한 산업의 성장

많아지는 도시

교통망    |    물자의 이동    |    일자리

 인구가 많은 지역을 중심으로 교통망이 발전한다. 신속한 물자의 이동으로 다양한 산업이 발달하

고, 산업이 발달하면 도시가 생겨난다. 도시가 생기면 많은 인구가 일자리를 찾아 도시로 이동한다.
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